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Методическая разработка урока развития речи в 6 классе
««Текст. Тема и микротема. Основная мысль»
Цели:
 воспитание чувства гордости за свою Родину на примере героического прошлого ветеранов и участников Великой Отечественной войны;
 развитие творческой деятельности обучающихся;
 совершенствование речевых навыков.
Планируемые образовательные результаты:
предметные: понимать, что такое «тема текста», «микротема», «основная мыль текста»; различать изученные орфограммы и пунктограммы в тексте;
метапредметные: анализировать языковой материал, строить устный монологический ответ;
личностные: стремление к речевому самосовершенствованию, воспитание гордости за свой народ, страну, формирование чувства патриотизма.
Ход урока
На доске — репродукции картин, посвященных теме Великой Отечественной войны.
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Постановка учебной цели:
Учитель: Ассоциации с какими словами вызывают у вас репродукции на доске? Как вы думаете, какова же будет тема сегодняшнего урока?
Ученики отвечают на вопросы, формулируют тему урока
Учитель: Перед вами на парте таблица, вспомним определения основных понятий. Найдите соответствующее определение термину.
	Тема
	1.Группа предложений, объединённых в целое темой и основной мыслью

	Микротема
	2. То, о чём говорится в тексте

	Текст
	3. Отношение автора к предмету речи, его оценка изображаемого

	Основная мысль
	4. Содержание нескольких самостоятельных предложений текста, связанных одной мыслью — абзацем.


Учитель: Течет река времени. Прошло уже  более  восьмидесяти  лет с того страшного дня, когда настежь распахнулись огромные двери войны, но не заживают раны в сердцах человеческих.  Победа советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов занимает особое место в отечественной истории. Наша страна отстояла свободу и независимость в борьбе с самым мощным и коварным врагом, фашистской Германией. Страшное будущее уготовил нашему народу Гитлер. Речь в то время шла о том, быть или не быть нашей стране. Советский народ ценой неимоверных усилий сумел разгромить врага, однако заплатил за это огромную цену. Общие людские потери СССР в ходе войны составили 26,6 млн. человек. За этой цифрой — миллионы изломанных и искалеченных судеб, горе и страдания. 
Звучит песня «От героев былых времён…». Музыка Рафаила Хозака, Слова Евгения  Даниловича Аграновича.
Актуализация знаний (путём постановки проблемы)
Вопросы для анализа текста
- Записанные предложения образуют текст? Почему?
- Озаглавьте этот текст? Что отражается в заглавии?
- Что такое тема?
Ученики отвечают на поставленные вопросы(распечатки текста на партах)
Я л…жу в окопе на разостланной шин…ли и долго гляжу вверх, в синюю бездну летнего неба. В эту минуту неслышно ни взрывов, ни выстрелов, все спит. Со…нце скрыл…сь за бруствером и уже кл…нит…ся к закату. Медленнно  сп…дает жара утихает ветер. Одинокая былинка на кр…ю бруствера бе(сс/с)ильно свиса…т в окоп. Высоко в небе л…тают аисты. Они ра…пл…стали широкие, размочаленные на концах крылья з…брались в самую высь и кружат там,  будто купают…ся в солн…чном ясном ра(с,з)долье. Ветровые потоки постепенно относят их в сторону но птицы важно в(з,с)махивают крыльями опять наб…рают высоту и долго парят в подн…бесье.
   Аисты часто пр…летают сюда в п…гожую пр…двечернюю пору и кружатся. Они,  наверное,  высматр…вают какое-нибудь болотце, камыш…вую заводь или лужок, чтобы поискать корма, напиться, а то и просто постоять в раздумье на одной ноге. Но теперь возле заводей, у приреч…ных б…лот  на всех полях и дорогах — люди. Не усп…вают птицы сколько-нибудь снизит…ся,  как на земле начинают трещать пулеметные очереди, высокий голубой простор зло прошивают невидимые шмели-пули аисты пугливо бросаются в стороны и торопливо ул…тают к пр…дгорьям Карпат.
Без аистов син…е небо становит…ся пустым и скуч…ным, в нем не за что зацепит…ся взгляду. Я прищ…риваюсь и др…мотно пр…тихаю. (По Ю.Бондареву)
Анализ текста по плану с последующей проверкой:
1. Прочитайте внимательно текст.
2. Докажите, что данные предложения являются текстом.
3. Сформулируйте и запишите тему текста.
4.Озаглавьте текст 
5. Определите количество микротем в данном тексте.
6.Стиль текста 
7.Тип  текста
8.Расставьте недостающие знаки препинания. Раскройте скобки, вставьте пропущенные буквы.
9.Выпишите из текста примеры эпитетов
10.Определите лексическое значение выделенного слова 
11.Вспомните названия песен о войне, в которых упоминаются птицы.
Физкультминутка
Как солдаты на параде,
Мы шагаем ряд за рядом,
Левой - раз, левой - раз,
Посмотрите все на нас.
Мы ногами топ-топ,
Мы руками хлоп-хлоп!
Мы глазами миг-миг,
Мы плечами чик-чик.
Снова выстроились в ряд,
Словно вышли на парад.
Раз-два, раз-два,
Заниматься нам пора!
Работа в группах
Задания
1. Внимательно прочитайте текст.
2. Сформулируйте и запишите тему текста.
3. Сосчитайте количество микротем.
4. Докажите, что данные предложения являются текстом.
5. Придумайте и запишите вопросы к тексту.
1 группа
Женя, тринадцатилетний подросток, возвращался домой с завода. Ему было очень тяжело. В руках у Жени была табуретка. Он каждый день брал ее с собой, потому что из-за маленького роста он попросту не доставал до станка.
	Сегодня во время работы мальчик упал и больно ударился головой. На какое-то мгновение силы оставили мальчика. Он почти ничего не ел, совсем не высыпался. Работа у Жени была очень тяжелая: в мирное время за его станком работал отец, взрослый и здоровый мужчина.
	Все мужики ушли воевать. Цех, выпускавший раньше детские самокаты, теперь производил патроны для ружей. Женька тоже хотел на фронт, но его не взяли. Тогда мальчишка решил пойти на завод, чтобы хоть чем-то помочь стране в этой страшной войне. А еще у него была мечта, чтоб попали эти патроны в полк, где служил его отец, и чтоб Женькины патроны достались именно папе.
	Мальчик пришел домой, сел на свою табуретку и начал выводить карандашом:	«Дорогой папа! Я очень хочу попросить тебя, чтобы  ты громил фашистов что есть мочи и поскорее возвращался домой живым, а то мама часто плачет. Мы с ней очень соскучились. А я всегда думаю о тебе. Я горжусь, что ты – солдат, и что у тебя есть орден и медали, и что ты защищаешь всех нас от проклятых фашистов! Твой сын Женя».
2 группа
	Первым, кто во время Великой Отечественной войны закрыл своим телом вражеский пулемет, был 24-летний Александр Панкратов. Было это 24 августа 1941г. при обороне Великого Новгорода.
	Гитлеровцы встретили красноармейцев пулеметным огнем. Был убит командир роты, солдаты залегли. Оценив обстановку, политрук Панкратов добрался до вражеского пулемета и забросал его гранатами. Но пулеметная очередь продолжала косить бойцов.  Тогда с возгласом «Вперед!» политрук Панкратов рванул в сторону вражеской амбразуры и  грудью закрыл ствол пулемета. Рота тут же поднялась в атаку и ворвалась в монастырь.
	16 марта 1942 г. Панкратову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Герои не умирают, а вечно живут в памяти народной!
3 группа
	Среди смельчаков, повторивших подвиг Матросова, были и девушки. Одна из них – Римма Шершнева, которой было всего 17. Еще в 10-м классе она рвалась добровольцем на фронт. После окончания школы девушка отправилась в Москву на курсы радистов, научилась стрелять, прыгать с парашютом. Римму зачислили в партизанский отряд.
	Во время уличного боя, 25 ноября 1942 года, атаку партизан остановил пулеметный огонь из дзота с круговым обстрелом. Бойцы гибли один за другим. И тогда отважная девчонка бросилась на дзот, закрыв собой амбразуру вражеского дзота. 
	Похоронили девушку в Любани. Посмертно Р. Шершнева награждена орденом Красного Знамени.
	Пока жива  память о героине  - жива и она!
Ученики зачитывают свои варианты ответов после работы с текстами
Рефлексия учебной деятельности:
сегодня на уроке мы вспомнили…
сегодня на уроке мы говорили…
сегодня на уроке мы узнали…
данные тексты воспитывают в подрастающем поколении….
Учитель: В Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. наш народ одержал самую трудную победу в самой страшной войне за всю историю человечества. Люди, от мала до велика  вставшие  на защиту Родины, дали нам возможность жить и быть счастливыми!
	Мы обязаны помнить о том, что сделали для нас люди,  которые сражались за Родину и мир во всем мире.
	Мы должны помнить…
Домашнее задание (на выбор)
1. Написать письмо Женьке с рассказом  о себе, используя текст с пропущенными словами  (для слабых учеников).
2. Письмо моему ровеснику в прошлое о себе.
3. Найти текст об участниках ВОв Смоленской  области (5-6 предложений) и выполнить его анализ по плану:
1. Тема.
2. Основная Мысль.
3. Тип речи.
4. Стиль речи (доказать).
5. Виды орфограмм (2 -3примера).
6. Виды пунтограмм (2-3 примера).
Заканчивает урок подготовленный ученик отрывком  из стихотворения Степана Щипачёва «Павшим»
Весь под ногами шар земной.
Живу. Дышу. Пою.
Но в памяти всегда со мной
Погибшие в бою.
 Пусть всех имён не назову,
Нет кровнее родни.
Не потому ли я живу,
Что умерли они?




Приложение 1:
Возможные вопросы обучающихся  к тексту 1 группы: «Письмо на фронт» 
1. В какой ситуации происходит встреча с Женькой?
2. Почему Женя решил работать на заводе?
3. О чем мечтал  Женя?
4. Почему оказалась возможной победа над фашизмом (а это мы знаем из истории)?
5. Мог бы ты написать письмо Женьке с рассказом  о себе?
Возможные вопросы обучающихся  к тексту 2 группы: «Он был первым»
1. Почему и с какой целью Александр Панкратов закрыл своим телом  амбразуру дзота?
2. В какой ситуации А. Панкратов совершил свой подвиг?
3. Почему мы будем помнить о подвиге героя?
Возможные вопросы обучающихся  к тексту 3 группы: «Спасла отряд и командира» 
1.Какой была Раиса Шершнёва в начале войны?
2. С какой целью совершила  свой подвиг Раиса?
3. Почему мы должны помнить о ней?
Приложение 2:
Домашнее задание для слабых учеников: вставить  в текст пропущенные слова.
Примерное письмо Жене.
Дорогой Женя! Я узнал о твоей жизни из рассказа «…..». Ты  - мой …, но ведешь себя очень ….Ты очень любишь своих   …,  …,  свою     ….Ты принял … работать  на …, потому что очень хочешь  … своей … в этой страшной  ….
Я тоже очень  …  свою Родину, свою   …, и если бы была война,  я бы тоже сделал бы все, чтобы помочь  своей  ….
Я учусь в  … классе. Учусь  …. Занимаюсь в  …. У меня - дружная семья.  Я думаю, что наша страна смогла победить фашистов, потому что все встали  на защиту  …: и взрослые, и дети.
Я горжусь тобой и хотел бы быть на тебя  …. Твой ровесник из 21 века (имя)

Слова для вставки: ровесник, ответственно, маму, папу, семью, решение,  заводе, помочь, стране, войне, люблю, семью,  стране,  5, хорошо, не очень хорошо,  кружке, секции, Родины, похожим.
Приложение 3:
1. Михаил  Кугач  «После Победы»
2. Евгений Иванович Антонов «Парад Победы»
[bookmark: _GoBack]3. Алексей Зуев. Худов Алексей Михайлович - ветеран Великой Отечественной войны. 2010
4. Пётр Кривоногов (1911—1967). Капитуляция фашистских войск в Берлине. 1946
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